Motivationsschreiben
für die Bewerbung um die Teilnahme am Winterkurs „moving times“ 

[bookmark: _GoBack]Der folgende Fragenkatalog soll nicht nur dem pädagogischen Team des EBH bei der Einschätzung und Planung helfen, sondern auch dir selbst bei deiner eigenen Standortbestimmung. Deswegen wäre wenig gewonnen, wenn du in dem Schreiben deine Situation nur oberflächlich benennen würdest. Bitte nimm dir für dieses Motivationsschreiben genügend Zeit und Konzentration.  
Bitte antworte ohne fremde Hilfe. Es kommt nicht darauf an, sich als besonders toll und erfolgreich zu präsentieren, sondern vielmehr ehrlich und selbstreflexiv die eigenen Gedanken und Gefühle zu beschreiben. Deine Angaben werden selbstverständlich vertraulich behandelt. 
Wenn du magst, kannst du die Antworten am PC direkt in dieses Formular eintragen. Nimm dir zu jeder Frage so viel Raum wie du brauchst, insgesamt jedoch nicht mehr als 2 Seiten (Schriftgröße 10). Gern kannst du auch einen durchgehenden Fließtext schreiben und die Antworten einarbeiten.


Wer bist du und wie ist deine derzeitige Lebenssituation? 


Wie hast du vom Projekt „moving times“ erfahren? (nur kurz)


Was erhoffst du dir von der Teilnahme? Was sind deine persönlichen Ziele? Was willst du am Ende des Kurses erreicht haben?


Über welche Themen (bitte konkreter als auf der Homepage/ im Flyer) möchtest du während des Winterkurses mehr erfahren oder dich mit anderen austauschen? Womit möchtest du deine Zeit verbringen? 


Mit welchen deiner Eigenschaften, Interessen und Kompetenzen wirst du voraussichtlich das Projekt bereichern? 


Hast du irgendwelche Bedenken bezüglich deiner Teilnahme? Gibt es etwas, das wir über dich wissen sollten?


Was sind deine derzeitigen Visionen und Pläne für dein Leben nach dem Winterkurs? Was hast du bereits in Erwägung gezogen oder verworfen?



Ort, Datum, Unterschrift


Bitte mit Anschreiben und tabellarischem Lebenslauf (mit Foto u. allen Kontaktdaten) senden an:
Evangelisches Bildungszentrum Hermannsburg, z. Hd. Christian Makus
Lutterweg 16, 29320 HERMANNSBURG
